

“张氏叔侄强奸杀人冤案”启动追责

专家认为:错案不是“女神探”一人之责



□据《北京晚报》

近日,浙江省政法委政治部副主任朱巧湘称,调查组将对“二张”错案原办理过程中公检法各部门办案环节存在的问题进行全面调查,并将根据调查情况,严肃依法依纪追究责任。其中就包括案件的审核人——杭州市公安局刑侦支队预审大队大队长聂海芬,她曾被称为“女神探”。

第三轮司法体制改革方案的出台正进入倒计时。如何防止下一个“张高平叔侄冤案”?法学界权威学者表示,对司法的监督不能只依靠“拦轿申冤”。

1 错案不是“女神探”一人之责

一般读者可能问:法律监督究竟是在做什么的?管谁的?

实际上,这个不常用的专业词,管的正是百姓深恶痛绝的司法腐败,如“躲猫猫”“喝水死”等;它查的可能是令公众震惊的冤假错案,如“张氏叔侄强奸杀人冤案”。

法律监督不能只追究一个“女神探”,这已是学者的共识。

中国社科院法学研究所刑法室副主任、研究员屈学武认为,造成错案并非一家,也非“女神探”一人。

“从目前来看,我国地方法院判案的独立性是不够的。”屈学武说,“像张高平叔侄这样影响较大的案件,往往是由法院审委会决定的,最后很可能是由法院领导层拍板的。所以,追究这样的错案,将牵扯到很多官员。”

浙江省政法委政治部副主任朱巧湘在4月9日表示,调查“并非只针对聂海芬一人”。

2003年5月19日
杭州一水沟内发现一女尸。警方认定是张辉、张高平所为

2004年4月21日
杭州中级法院以强奸罪分别判处张辉死刑、张高平无期徒刑对张氏叔侄极为有利的DNA鉴定报告并未提交,2011年年末,经对比,涉案DNA分型与2005年被执行死刑的罪犯勾海福DNA吻合

2004年10月19日
浙江高院二审改判张辉死缓,张高平有期徒刑15年

2013年3月26日
浙江高院撤销原审判决,宣告张辉、张高平无罪

当事人
张辉 张高平

证人 袁连芳
张辉同室犯人,指证张辉在看守所曾告知其奸杀一女子河南鹤壁一起灭门血案当事人马廷新无罪获释,据报道袁曾逼其认罪

侦办人 聂海芬
当年侦办此案时任杭州市公安局刑侦支队预审大队大队长

侦办过程:
在没有物证的情况下,通过“突审”,让“惊魂未定”的张氏叔侄交代“犯罪事实”,进而从“细节”入手,获得“无懈可击”的证据

“张氏叔侄强奸杀人冤案”回顾 (网络图片)

2 如何避免公检法“穿一条裤子”

“总体上说,检察院监督公安和法院是比较难的。”在采访中,刑事诉讼法学泰斗、中国政法大学终身教授陈光中直言不讳。

“张高平叔侄冤情得申,得益于检察官张飏的负责。”陈光中说。但张飏查案也遭遇了多年的阻力。

公检法“亲如一家”、法律监督“下不了手”,正是多年法学界诟病所在。

华东政法大学法学院教授马长山认为:“检察机关是处理公检法职务犯罪的,但是,公检法之间经常形成一个

‘共同体’的意识。这实际上很不利于法律监督。在一些地方的公检法部门,只有出了掩盖不了的大事,才会相互监督。”

在法律规定的权限内,检察机关对案件的监督只能是建议或者抗诉。

“公检法机关分工负责,这是大前提。检察机关作为监督机构,是不能参与办案的,也不能联合执法。三家是绝不能混淆或代替的,强化法律监督也必须有法律依据。”陈光中认为,公检法三家的关系应当是“配合与制约并重”。

3 监督司法不能只靠“拦轿申冤”

除了检察官“仗义勇为”,老百姓的举报能起到多大作用?

据不完全统计,2010年至2014年,公开曝光的公检法司落马干部中,有37人来自公安系统,15人来自法院系统,3人来自检察院系统。

其中,司局级正副职的公检法官员落马最多,有60人。省部级正副职25人,县处级正副职9人,乡科级正副职6人。

他们是自上而下地查出问题还是被自下而上地举报?据了解,2010年至2014年公开曝光的公检法司落马干部

中,至少有40人是因为群众举报落马的。

马长山认为,目前的“官民不互信”局面,影响了老百姓监督举报的积极性。他同时肯定,网络已经成为越来越多的人实现社会监督的平台。

目前,中央巡视组各省负责人的手机号,也成为广泛传播的热门信息。个别地方甚至出现当地工作人员在巡视组驻地附近“截访”的情况。

学者认为,对司法的监督不能只依靠“拦轿申冤”的模式。

相关链接 张氏叔侄出狱一年

□据《新安晚报》

去年3月26日,张高平和张辉叔侄俩被宣告无罪释放,回到了阔别10年的家乡。

一晃一年过去了,他们的身体摆脱了牢狱,他们的心是否已经归于平静?是否真正开始了新生活?

“10年前,100元能用很多天,现在100元很快就花没了。”张辉感慨花钱如流水。

这一年,叔侄俩各买了一辆宝马来。张辉说,话间,不时地和女友用微信聊天。

“觉得生活不能停留在过去,必须向前看。不能放大痛苦,应该把握现在的幸福。”张辉常对自己说。

如今的张辉,和堂弟们一起做工程项目,一年下来能赚到20万元,就是每天都非常忙。

去年年底,张辉在亲友的介绍下,认识了女孩小艳(化名),“30来岁,人很不错”。

对于出狱后的生活,张高平概括说,主要就是“玩”。

张高平变了,从前赌钱一掷千金的他,现在变得非常节俭。49岁的他似乎也不甘心,一直想找工作,找机会投资,但都不顺。“混不好,别人会看不起。赔偿款不是自己挣的钱,我不能乱花。”张高平说。

闲来无事,张高平就帮侄女带孩子。

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。